

以土壤污染防治守护“舌尖上的安全”

□ 潘天庆

A 锐 评

我们知道，空气、水、土地，是人类赖以生存的三大必需条件。蓝天、碧水、青山、净土，是每个人最基本、最切身的期待。可相对于大气污染和水环境污染，我们对土壤污染防治意识则较为薄弱。这不能不和土壤污染具有隐蔽性、滞后性有关。如雾霾来了我们能看见，河水变臭我们能闻到，可我们并不知道自己吃的粮食、蔬菜是否源自于污染的土壤，含有什么不该有的元素。更可怕的是，若这片地里种出的农产品有毒，那来年也必定带毒。想要恢复如初，需要付出巨大代价以及漫长时间。因而“镉大米”以及重金属蔬菜等诸多食品安全事件在一些地方不时发生。这不仅严重的影响了人们的饮食安全，直接导致土壤退化，污染了地表水和地下水，还给农业发展带来难以消除的负面影响。因此，进一步强化土壤污染防治，守护公众“舌尖上的安全”和身心健康，确保农产品的质量，已时不我待。此次我市投巨资，大力推进污染土壤治理，让土地重焕生机，体现出了对土壤污染防治这一重大民生的关注和回应。

针对土壤污染最严重的地方，往往是工业城市，或城郊结合部的“涉重”工业生产污水水等排放区。因此，要守护“舌尖上的安全”，需要我们关口前移，从事后土壤污染治理，前移到事前土壤污染防治。这要从源头控制污染，如同我市对涉及土壤污染的建设项目按照“五个一律”从严管理，来严格用地准入，以严防污染企业变着法子“上山下乡”。要切实落实环保“一票否决”制，坚决制止在乡村建设高耗能、高耗水、高污染项目，严厉打击违法排污行为。还要根据区域环境容量和生产布局，调整优化村镇工业布局，因地制宜地划定工业区，以便于加强固体废物环境监管、对污染源实行集中的控制，进行集中治理。同时，加强污染地块风险管控和修复治理并动态更新……

以土壤污染防治守住“舌尖上的安全”，除了要面对城市扩张和产业转移到农村的工业污染，还要注重因农药、化肥的施用产生的农业面源污染，以及生活污水、固体废弃物、畜禽粪便、土壤重金属、秸秆焚烧污染等治理。比如，农产品生产需要化肥农药，但若超标用，

点睛

近年来，我市严格农用地管理、严格建设用地管理、加强土壤污染源头预防，强化资金保障。累计投入约1亿元推进土壤污染治理，全市土壤环境质量呈现良好态势。（《安庆日报》8月31日）

A 一周声音

■我市为林业高质量发展插上科技“翅膀”

岳西县自古就是茯苓的主产区，针对茯苓种植与生态保护之间的矛盾，市林业科技创新研究院组织中国林科院亚林所专家开展茯苓袋料仿野生栽培技术攻关研究，预计每年可减少砍伐松木材18万吨，实现产值2.9亿元。“按照传统的方法，栽种茯苓必须砍伐树木，这样一来与生态保护就相互冲突，我们现在采用松树的树枝以及树根来试验进行茯苓的袋料栽培，这样可以解决不砍树的问题。”项目承担主体安徽天赋生物科技有限公司董事长王文治说。（9月1日《安庆日报》）

微评：茯苓，吾所欲也；青山，亦吾所欲也。对茯苓种植稍微有些了解的人都知道，种茯苓必须要砍树，所以，一直以来茯苓与青山如同鱼和熊掌，不可兼得。科技落后的时代才会做选择题，现在，咱们全都要！

利用科技手段化解人与自然之间看似不可调和的矛盾，正是这个时代应有的作为。茯苓与青山兼得的故事，最终必然是其中算不起眼的一笔。

■600年也难恢复丹霞地貌又被刻字了

近日，陕西榆林靖边龙洲丹霞地貌核心区外被人为破坏，一对情侣将名字和心形符号刻在岩石上，刻字落款时间为8月21日。从八达岭长城到敦煌壁画，从杭州西湖到四川峨眉山……我国大量文物、名胜古迹被游客以刻字、涂鸦、踩踏等方式损坏。而且，这样的行为已经持续多年，屡禁不止。一些专家建议，针对此类不文明行为，除罚款外，可引入惩罚性赔偿制度，让损毁者承担修复费用，以此来提升违法成本和法律威慑力。（9月1日《法治日报》）

微评：又来了！看来，“破坏三清山巨蟒峰赔了600万”的案例并没有获得很好的推广。无论是文物古迹，还是自然奇观，一旦被破坏需要大量资金用于修复。这钱必须由谁出？不能让违法者事了拂袖去，却最终让公共资源为他们买单。那样的话，无疑是助长了违法者的气焰，也不能给予后来人足够的警醒。

■工信部拟新规，骚扰电话要凉了

据工信部网站8月31日消息，工信部就《通信短信息和语音呼叫服务管理规定（征求意见稿）》公开征求意见，征求意见稿中规定，任何组织或个人未经用户同意或者请求，或者用户明确表示拒绝的，不得向其发送商业性短信息或拨打商业性电话。用户未明确同意的，视为拒绝。用户同意后又明确表示拒绝接收的，应当停止。（8月31日 工信部网站）

微评：陌生号码来电，接或者不接，这是很多人在面对的问题。不接，万一熟人、有正事怎么办？接，万一骚扰电话，就浪费了生命中宝贵的数十秒时间。

此次工信部重拳出击，直指骚扰电话和垃圾短信，实在是件值得拍手称庆的好事。当然，相对于“如何打击”，老百姓更关心的是“打击的效果如何”。希望在不久的将来，我们就能用一曲《凉凉》送走烦扰众生的骚扰电话。

何飞 点评

破除“客观形式主义”需持续用力

□ 杨思明

每天要按时登陆手机app签到打卡，一人需注册多个账号提高APP普及率，手机微信群、QQ群通知日夜不间断……这样的现象在基层屡见不鲜。

这些现象都是客观形式主义的表现。客观形式主义，即在工作出发点上是好的，但由于决策、落实等环节出了问题，导致结果与初衷背道而驰，造成事实上的形式主义。如出发点是保证党员日常通过手机app开展理论学习，而上级部门采取统计app的党员注册使用率来开展督促和考核，殊不知社区、农村里部分年纪大的老党员不会使用智能手机；又如出发点是准确反映和统计基层有关工作开展情况，而上级部门通过微信群、QQ群下发通知和统计报表了解情况，没曾想层层转发、层层“甩锅”，“上面千条线”落到了“下面一根针”——正在一线抗疫值守、走访摸排、抗洪救灾的基层干部头上，各类群消息仅仅是阅读都应接不暇，更何况五花八门的报表、汇报材料，结果往往便是为了应付而造假，影响了情况的真实准确。

客观形式主义因其客观性，容易给人造成一种忙于完成上级工作任务、夜以继日、工作连轴转的假象，看似忙个不停，实则效率不高，做的多是“无用功”。部分干部厌恶这样的客观形式主义，可担心影响考核结果，为了按时完成上级工作任务，又不自觉成了形式主义的“二传手”。长此以往，应付检查、考核的表面工作牵扯了大量精力，关乎群众切身利益的实事好事却得不到好的落实，最终损害的是广大群众的利益，破坏的是党和政府的形象！

破除“客观形式主义”需持续用力。为基层减负，不能成为一句口号，必须落实到行动中，持之以恒力戒形式主义官僚主义，为基层减负松绑、提质增效。要巩固拓展“基层减负年”工作成果，继续精文减会，不开解决问题的会，不发没有实质内容的文，让干部的时间和精力更多地放在为群众办事上，而不是会场上、案头上。要整合政务服务APP，整顿不必要的微信群、QQ群，让手机成为便民服务的起点，而不是传达工作的终点。要转变调研方式，多采取“四不两直”直奔问题去，不搞盆景式、扎堆式调研，让大兴调研之风成为群众的排忧解难之风。要改进考核形式，更加注重工作实绩，不过多强调工作留痕，让干部把重心放在群众满意上，而不是上级满意上，切实为基层干部松绑充能，为决战脱贫攻坚、决胜全面小康贡献力量。

A 画中有话



冒充班主任收费

漫画/王铎

开学啦，不少家长又要为孩子交各种费用了，这时候骗子盯上了学校的班级群，家长一定要擦亮眼睛，因为假“班主任”可能就潜伏在你的身边。很多学校的班主任为了便于跟学生家长沟通，建立了交流群，而假班主任也伺机而动，潜入班级群在群内发布学费交费信息，让家长尽快交费。很多家长看到后都在群内直接转账给了假班主任。（据2020年08月31日 人民日报 报道）

“共建共治共享”是社会治理解“硬核”

□ 裴家恩

当下，关于市域社会治理有哪些重要任务、目前取得了哪些成效？8月26日，《安庆日报》重点推出《努力打造市域社会治理“安庆模式”》报道，诠释了我在以“推进治理体系和治理能力现代化，推动平安安庆建设迈上新台阶”为宗旨的社会治理中，集结各方面资源、总结历史与现实的成功经验，在完善“共建共治共享”的社会治理制度中所做出的积极探索，多方面回答了读者所关注的问题，对于我市目前创建全国社会治安综合治理优秀市，以及推进我市作为全国市域社会治理现代化试点地区工作有着极大的激励意义。

“法安天下，德润人心”。努力打造“全国一流、全省领先的市域社会治理安庆模式”，的确要有切合地方历史文化和经济社会发展实际的做法。深入解读报道，笔者感触较深的是，我在市域社会治理中，有各级党委政府的全力推进、有行业性运作规范、有志愿者队伍的参与、有优秀历史文化传统的深度挖掘和新融

合、有社区街道学校家庭及社会各界齐抓共管组织架构的建立，同时，结合平安智能化建设，为社会治理插上了科技的翅膀。概言之，我在实施推进市域社会治理过程中，充分调动各方面力量，群策群力，综合施策，业已形成“人人参与、人人尽责、成果共享”的生动局面”，笔者认为，这应是“安庆模式”的最大特色。

安庆有着丰厚的历史文化传统，独具地方文化特色的基层社会治理生活流传至今，影响广泛。为此，在市域社会治理实践中，我进一步挖掘优秀人文传承，在古为今用，推陈出新上下功夫，让古老的传说在新时代市域社会治理中焕发新的光芒。如赋予“六尺巷故事”“望江三孝”“乡贤文化”以新内容，进而创造出社会治理当代品牌，不仅发挥出了“乡里乡气”的独特作用，同时还融入了社会调解机制体系中，其效能日益显现。正因为作用的彰显，目前我市以“六尺巷故事”“三孝传说”和“乡贤文化”为载体的调解工作室在桐城、望江、宿松等地普遍建立。再

看全市，“2020年1至7月全市共调解各类纠纷10362件，调解成功10203件，调解成功率98.46%。”其成果有力说明，注重将市域社会治理与地方人文传统紧密结合，“接地气”、入人心，效果更为理想。

关于市域社会治理“安庆模式”，其治理重心在基层的特点也尤为突出，这也是集社会力量之大成，全方位开展城乡社会治理的出发点和落脚点。8月28日，《安庆日报》在题为《望江构建现代化乡村治理体系》报道中，特别提到村民理事会在当前美丽乡村建设、集镇建设和社会管理中的积极作用，其特点是村民理事会很好地将乡村社会治理中不可或缺的“建议员”“组织员”“服务员”“调解员”和“宣传员”多种角色集于一身，在第一时间“零距离”投入相关工作，化解矛盾纠纷。也正因突出的治理优势，望江县多个社区成为“省级社区协商示范点建设”单位。可见，市域社会治理在创新发展中大有空间，“安庆模式”的内涵也将越来越生动精彩。

珍爱生命

远离毒品

根据《中华人民共和国刑法》第357条规定，毒品是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺（冰毒）、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。